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Herättämässä keskustelua
siitä, mistä ei keskustella

Rahapuhetta on OP:n yhteistyössä Marttaliiton ja Takuusäätiön
kanssa toteuttama tutkimus suomalaisten suhtautumisesta
oman talouden hallintaan.

Tutkimuksen ytimessä on suomalaisten suhtautuminen
talouden suunnitteluun, säästämiseen ja rahankäyttöön – eli
kaikkeen siihen, minkä moni pitää mielellään ihan vain omana
tietonaan. Tavoitteena on kannustaa avoimempaan
keskusteluun rahasta ja taloudenhallinnasta sekä samalla
korostaa taloustaitojen tärkeyttä.

Tutkimuksen kohderyhmänä olivat 16–74-vuotiaat suomalaiset.
Aineisto kerättiin verkossa Norstat-kuluttajapaneelissa
toukokuussa 2019 ja siihen osallistui yhteensä 2008 vastaajaa.

Tervetuloa tutustumaan Rahapuhetta-tutkimuksen tuloksiin!
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Rahapuhetta-tutkimus tiivistetysti

• Rahapuhetta-tutkimuksesta käy ilmi,
että suomalaiset ovat kiinnostuneita
taloudenhallinnasta. He myös
kertovat olevansa aktiivisia
suunnittelemaan rahankäyttöään.

• Vaikka suomalaiset kertovat olevansa
innokkaita rahankäytön
suunnittelijoita, omaan talouteen
liittyvät suunnitelmat eivät aina
toteudu käytännössä.

• Lähipiiri on – erityisesti naisille ja
nuoremmille ikäluokille – tärkeä
tietolähde taloustietojen ja -taitojen
hankinnassa. Rahasta siis puhutaan
ainakin tietyissä piireissä.

• Säästösummat tapaavat olla pieniä –
yleisimmin säästetään 50–100
euroa kuussa. Yleisimmin
suomalaiset säästävät pahan päivän
varalle ja lomamatkoihin.

• Neljä kymmenestä ei ole varautunut
millään tavalla yllättäviin menoihin,
eikä esimerkiksi säästä eläkepäiviä
varten.

49.9 %
50.1 %

Sukupuoli

Naiset Miehet

11.1 %

17.6 %

17.7 %
17.2 %

18.7 %

17.6 %

Ikä

18–24-vuotiaat 25–34-vuotiaat
35–44-vuotiaat 45–54-vuotiaat
55–64-vuotiaat 65–74-vuotiaat

Vastaajien
kokonaismäärä

2 008

Vastaajaprofiilit

Vastaajien
kokonaismäärä

2 008
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82%
on kiinnostunut raha-asioista

ja oman talouden
suunnittelusta

33

49

16

2 1

Erittäin
kiinnostunut

Melko
kiinnostunut

En kovin
kiinnostunut

En lainkaan
kiinnostunut

En osaa sanoa

Kuinka kiinnostunut olet yleisesti raha-asioista ja oman talouden suunnittelusta?
Total, n = 2 008

Valtaosa suomalaisista on kiinnostunut raha-asioista
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Kiinnostuneimpia ovat miehet ja korkeatuloiset

Kuinka kiinnostunut olet yleisesti raha-asioista ja oman talouden suunnittelusta?
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SUKUPUOLI

Mies

Nainen

IKÄRYHMÄ

16-24 v.

25-34 v.

35-44 v.

45-54 v.

55-64 v.

65-74 v.

Total (n=2 008) Erittäin kiinnostunut (n=655)
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0 20 40 60 80 100

ASUINPAIKKA
Helsinki

Espoo, Kauniainen
Vantaa
Turku

Tampere
Oulu

Muu yli 30 000 as. kaupunki
Alle 30 000 as. kaupunki

Maalaiskunta
TALOUDEN…

Alle 20.000 EUR
20.001 - 35.000 EUR
35.001 - 50.000 EUR
50.001 - 85.000 EUR

85.001 - 100.000 EUR
Yli 100.000 EUR

Ei halua sanoa
Ei osaa sanoa

Total (n=2 008) Erittäin kiinnostunut (n=655) Miehet ovat naisia
kiinnostuneempia raha-asioista ja
oman talouden suunnittelusta.
Myös tulotaso vaikuttaa
kiinnostukseen.

Ruuhkavuodet (35–54 v.) laskevat
kiinnostusta jonkin verran, kuun
taas 25–34-vuotiaiden
keskuudessa kiinnostus on
korkeimmillaan.
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Valtaosa suomalaisista suunnittelee rahankäyttöään

89%
suunnittelee rahankäyttöään

edes jonkin verran

32

57

10

1

Suunnittelen tarkasti
rahankäyttöäni

Suunnittelen jonkin
verran rahankäyttöäni

En kovinkaan paljon
suunnittele

rahankäyttöäni

En oikeastaan
ollenkaan suunnittele

rahankäyttöäni

Kuinka suunnitelmallista oma rahankäyttösi on?
Total, n = 2 008
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Suunnitelmallisimpia rahankäytössään ovat vanhemmat ikäluokat

Kuinka suunnitelmallista oma rahankäyttösi on?
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SUKUPUOLI

Mies

Nainen

IKÄRYHMÄ

16-24 v.

25-34 v.

35-44 v.

45-54 v.

55-64 v.

65-74 v.

Total (n=2 008) Suunnittelen tarkasti rahankäyttöäni (n=641)
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0 20 40 60 80 100

ASUINPAIKKA
Helsinki

Espoo, Kauniainen
Vantaa
Turku

Tampere
Oulu

Muu yli 30 000 as. kaupunki
Alle 30 000 as. kaupunki

Maalaiskunta
TALOUDEN BRUTTUTULOT/VUOSI

Alle 20.000 EUR
20.001 - 35.000 EUR
35.001 - 50.000 EUR
50.001 - 85.000 EUR

85.001 - 100.000 EUR
Yli 100.000 EUR

Total (n=2 008) Suunnittelen tarkasti rahankäyttöäni (n=641) Rahankäytön
suunnitelmallisuus nousee
selvästi iän myötä.
55-74-vuotiaat ovat
suunnitelmallisimpia kuin
muut ikäluokat.
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2
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32
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0 10 20 30 40 50 60 70

Muu rahoitusyhtiö

Oma ammattiliitto

Jokin yleishyödyllinen järjestö

Viranomainen

Rahasto- tai sijoitusyhtiöt

Peruskoulu

Media

Jatko-opinnot

Työelämä tai työnantaja

Perinteiset pankit

Lähipiiri

Taloustietoja ja -taitoja hankitaan lähipiiristä ja pankeista

Mitkä tahot ovat olleet merkityksellisiä omaksuessasi tietoa ja taitoja oman talouden suunnitteluun ja rahankäytön hallintaan?
Total, n = 2 008

Rahapuhetta | sivu 9



© OP© OP

Säästämisen
tottumukset
Säästämisen
tottumukset
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Yli puolet suomalaisista säästää vähintään lähes joka kuukausi

40%
säästää säännöllisesti

joka kuukausi

40

24

11

20

5

Säästän
säännöllisesti joka

kuukausi

Säästän lähes joka
kuukausi

Säästän
muutaman kerran

vuodessa

Säästän vain
satunnaisesti

tiettyyn asiaan

En ole vielä
koskaan säästänyt

Säästätkö osan tuloistasi?
Total, n = 2 008
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Säästäminen on sitä säännöllisempää, mitä enemmän tuloja

Säästätkö osan tuloistasi?

5
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6
4
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20
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33
26

21
14
14

7

11

16
9

11
10

10
10

12
12

11
10

7
9

24

33
22

22
19
22

28

21
26

27
22

21
23

40

29
49

40
42
40
38

24
28

37
51

56
59

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=2008)
IKÄRYHMÄ

16-24 v. (n=223)
25-34 v. (n=354)
35-44 v. (n=356)
45-54 v. (n=346)
55-64 v. (n=375)
65-74 v. (n=374)

TALOUDEN BRUTTOTULOT/V
Alle 20 000 EUR (n=215)

20 001-35 000 EUR (n=269)
35 001-50 000 EUR (n=334)
50 001-85 000 EUR (n=489)

85 001-100 000 EUR (n=133)
Yli 100 000 EUR (n=137)

En ole vielä koskaan säästänyt Säästän vain satunnaisesti tiettyyn asiaan
Säästän muutaman kerran vuodessa Säästän lähes joka kuukausi
Säästän säännöllisesti joka kuukausi

Säästämisen säännöllisyyteen
vaikuttaa selvästi talouden tulot.
Mitä enemmän tuloja, sitä
säännöllisempää säästäminen on.

Nuoret aikuiset eli 25-34-vuotiaat
säästävät muita ikäluokkia
säännöllisemmin.
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Suomalaiset säästävät pahan päivän varalle ja lomamatkoihin

59%
säästää pahan
päivän varalle

27
1
2
3

5
6

8
9

13
14

16
16
18
18

24
27

41
59

0 10 20 30 40 50 60 70

En säästä mihinkään tiettyyn vaan säästän yleisesti
Venettä varten

Muu säästökohde
Kauneuteen liittyviin tuotteisiin tai palveluihin

Kesämökkiä tai loma-asuntoa varten
Sijoitusasuntoa varten

Työelämästä vapaata pitämistä varten (sapattivapaa,…
Terveyteen liittyviin tuotteisiin tai palveluihin

Harrastusta varten
Velkojen hoitoa varten

Moottoriajoneuvojen tai auton hankinta varten
Lapsille tai lapsenlapsille

Remonttia varten
Omaa asuntoa varten

Eläkepäiviä varten
Kodin hankinnat

Lomaa tai matkustamista varten
Yllättäviä menoja varten/pahan päivän varalle

Mihin olet säästänyt? Valitse kohteet, joihin säästät tai olet säästänyt edes vähän.
Vähintään satunnaisesti säästävät, n = 1726
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Yleisimmin säästetään alle 200 euron summia

41%
säästää alle 100 euroa

kuukaudessa

13

28
25

12

6 6

11

alle 50
euroa

n. 50-100
euroa

n. 100-200
euroa

n. 200-300
euroa

n. 300-400
euroa

n. 400-500
euroa

yli 500
euroa

Kuinka paljon säästät keskimäärin kuukaudessa?
Vähintään lähes joka kuukausi säästävät, n = 1 290
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Säästösummat kasvavat tulojen kasvaessa

Kuinka paljon säästät keskimäärin kuukaudessa?
Vähintään lähes joka kuukausi säästävät
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5
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7
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5
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9
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1
5
6

13
23

35

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=1290)
IKÄRYHMÄ

16-24 v. (n=138)
25-34 v. (n=250)
35-44 v. (n=222)
45-54 v. (n=212)
55-64 v. (n=233)
65-74 v. (n=235)

TALOUDEN BRUTTOTULOT/V
Alle 20 000 EUR (n=96)

20 001-35 000 EUR (n=144)
35 001-50 000 EUR (n=211)
50 001-85 000 EUR (n=359)

85 001-100 000 EUR (n=103)
Yli 100 000 EUR (n=113)

alle 50 EUR n. 50-100 EUR n. 100-200 EUR n. 200-300 EUR

n. 300-400 EUR n. 400-500 EUR yli 500 EUR

Talouden tulot vaikuttavat odotetusti
säästettävään kuukausittaiseen
summaan. Mitä enemmän on tuloja,
sitä enemmän myös säästetään.

Vanhemmat ikäluokat eli 55–74-
vuotiaat säästävät enemmän.
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Taloudellinen
varautuminen
Taloudellinen
varautuminen
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Neljä kymmenestä ei ole varautunut yllättäviin menoihin

41%
ei ole varautunut

yllättäviä menoja varten

14

27

21

12

27

Ei, minulla ei ole
säästöjä yllättäviä

menoja varten

Kyllä ja ei. Välillä
rahaa on

säästössä, mutta
ei aina

Kyllä, minulla on
noin 1-3

kuukauden
menojen verran

säästössä

Kyllä, minulla on
noin 4-6

kuukauden
menojen verran

säästössä

Kyllä, minulla on
enemmän kuin

noin 6 kuukauden
menojen verran

säästössä

Onko sinulla rahaa säästössä tilillä tai esim. rahastoissa tai osakkeissa yllättävien menojen varalle?
Total, n = 2 008
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Eniten säästössä pahan päivän varalle on vanhemmilla ikäluokilla
ja korkeatuloisilla
Onko sinulla rahaa säästössä tilillä tai esim. rahastoissa ja osakkeissa yllättävien menojen varalle?
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33
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17
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15

12
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13
11

11
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7
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9
13

16
18

27

15
22

18
27

32
42

15
19

27
31

32
48

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=2008)
IKÄRYHMÄ

16-24 v. (n=223)
25-34 v. (n=354)
35-44 v. (n=356)
45-54 v. (n=346)
55-64 v. (n=375)
65-74 v. (n=374)

TALOUDEN BRUTTOTULOT/V
Alle 20 000 EUR (n=215)

20 001-35 000 EUR (n=269)
35 001-50 000 EUR (n=334)
50 001-85 000 EUR (n=489)

85 001-100 000 EUR (n=133)
Yli 100 000 EUR (n=137)

Ei ole säästöjä yllättäviä menoja varten Välillä rahaa on säästössä, mutta ei aina

Noin 1-3 kuukauden menojen verran Noin 4-6 kuukauden menojen verran

Noin 6 kuukauden menojen verran

Vanhemmilla ikäluokilla eli 55–
74-vuotiailla sekä niillä, joiden
talouden tulot ovat suuremmat,
on enemmän rahaa säästössä
yllättävien menojen varalle.

Kuitenkin noin joka kolmas 55-
74-vuotias ei ole oikeastaan
varautunut yllättäviä menoja
varten.
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Kolme neljästä on säästänyt tai aikoo säästää eläkepäiviä varten

17%
ei todennäköisesti tai

varmasti tule säästämään
eläkepäiviä varten

38

14
18

11
6

13

Olen jo
säästänyt
eläkepäiviä

varten

En ole vielä
säästänyt,

mutta tulen
varmasti

säästämään

En ole vielä
säästänyt,

mutta tulen
todennäköisesti

vielä
säästämään

En ole vielä
säästänyt, enkä
todennäköisesti

tule
säästämään

En ole vielä
säästänyt, enkä
varmasti tule
säästämään

En osaa sanoa

Uskotko, että tulet säästämään tulevia eläkepäiviä varten? n = 2 008
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Mitä lähempänä eläkepäiviä, sitä useammin myös eläkesäästöjä

38
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Olen jo säästänyt
eläkepäiviä

varten

En ole vielä
säästänyt, mutta
tulen varmasti
säästämään

En ole vielä
säästänyt, mutta

tulen
todennäköisesti

vielä
säästämään

En ole vielä
säästänyt, enkä
todennäköisesti
tule säästämään

En ole vielä
säästänyt, enkä
varmasti tule
säästämään

En osaa sanoa

Total 16-24 v. 25-34 v. 35-44 v. 45-54 v. 55-64 v. 65-74 v.

Uskotko, että tulet säästämään tulevia eläkepäiviä varten?
Total, n = 2008, 18-24v. (n = 223), 25-34v. (n = 354), 35-44v. (n = 356), 45-54v. (n = 346), 55-64v. (n = 375), 65-74v. (n = 354)

Iällä on suuri merkitys siihen,
onko suomalainen säästänyt
eläkepäiviä varten. Mitä
vanhempi, sitä useammin on
jo säästänyt.

Silti esimerkiksi joka neljäs
45–54-vuotiaista ei ole vielä
säästänyt eikä todennäköisesti
tai varmasti tule
säästämäänkään eläkepäiviä
varten.
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Tutkimuksen toteutus

yhteistyössä
Marttaliitto & Takuusäätiö


